bnoK anjarpam
noy3saaHoctn n OTA
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FTA Kopuctn gujarpam y o6aunKy apseta Kako b6u
MOKa3ao y3po4yHO nocieanyHe Bese namehy jeaHor,
HexkesbeHor gorahaja (0Tkasa) n pa3vynymTUX
Y3POKa KOoju cy A0 Hera A0BENN.

(3 \/ ™
Hexxe/meHu gorahaj ce noctas/ba Ha Bpxy. Kpeunpa

ce /IornYKa Wema TaKo LITO Ce Yy CBaKoM peay

HaBeAay gorahaju Koju mory aosectu Ao gorahaja

Ha peay M3Hag Kopuwherem OrMYKNX BpaTa.
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Y TOKYy npeaaBarba y YYMOHUUMU je HecTano cTpyje. MNMowTo
ce npeaaBatba OAPrKaBajy Y TOKY AaHA, CAMO YKOMKO Cy
CNyLWTEHE PONETHE U HEMA HMKAKBOI BELUTAYKOr
oCBeT/berba Y y4noHmum Hehe butu ceetna. Ako ce
N0roAN Aa OTKarXKe OCUTypay, He paan NPeKnaady Unm

nperope cunjanuue nohu he o OTKasa BewTa4yKor
OCBET/beHbaA.

Cunjanumua uma 6 n ceetno he HeCcTaTM Camo aKo CBUX LLIECT
cunjannua nperopun. KoHcTtpycaTth ctabno otkaza FTA aHanusom.
AKO je BepoBaTHOha OTKa3a cBake cujanuue 25%, ocurypaya
15%, oTKka3 npeknaava 10% n BepoBaTHoha Aa cy cnywTeHe
ponetHe 50%. oapeanTn BeposaTHOhy HecTaHKa cTpyje. Kao un
BepoBaTHONY OTKa3a CBUX OCTa/IMX KOMMOHEHTM cTabna oTKasa.



HecTtaHak cBeTnoCcTU

HectaHak CnyLLlTeHe
BelwTayKor

OCBET/bEHA poneTHe

OTkas [peropene OTKas
ocurypava cnjanuue npeKknpaya




A,

T=G1*P1

G1=P2+G2+P3
G2=P4*P5*P6*P7*P8*P9
T=P1+P4*P5*P6*P7*P8*P9+P3

P(G2)=0,25*0,25*0,25*0,25*0,25*0,25
P(G2)=0,000244
P(G1)=0,15+0,000244+0,1
P(G1)=0,250244

P(T)=0,250244*0,5=0,125122=12,51%



[loy3a4aHOCT

- HensocraBaH NoKasaTe/b KBanuTeTa CaBpeMeHUX
TEXHNYKUNX CNCTEMA,
- ,ﬂ,ed)MHMLLIe cé KBa/IMTaTUBHO U KBAHTUTATUBHO.

Moy34aHOCT je KapaKTepMCTMKa HEKOr
npoussoaa/MmallmHe/aena Aa ucnyrasa 3agarte pyHKuUuje

Yy TOKY 3aXTeBaHOr BpemeHa y npeasuheHum ycnosmma
eKcnaoartauyuje.

KBanutatusHa aedpuHmUMja

Moy3aaHocT nNpeacTas/ba BepoBaTHohy aa he cuctem
ycnewHo 06aBuTtu PyHKLUMjy 33 KOjy je HamereH 6e3

OTKa3a M YHyTap AedUHUCAHUX rpaHuLa neppopmaHcK m
npu gepuHUCAHUM YCIOBMMA eKcnioaTauuje.

KBaHTUTaTUBHA AeduHMUMja




Ycnosu ekcnnoartauuje — pagHu

ycnosu cuctema

e Cuctem ce npojekTyje 3a pagy
oapeheHoj cpeanHU, OAHOCHO
3a4ajy My ce TeXHUYKN 3aXTEBU C
063npom Ha pagHe ycnose (HUBoU
eNeKTpUYHMX onTepehetba,

TemnepaTypa, BNaXKHOCT,

BMbpaumje, ygapu...). To 3Haum aa
NCTU CUCTEM CAQ UCTOM HAMEHOM Y
Pas3NYNUTMM YCNOBMMA MOXKe 4a
MMa PasnNYUTy NOYy34aHOCT.

KopuwheHun nojmoBu n npumeHa

BepoBaTtHoha

® BepoBaTHoha ce u3paxaBa
6pojeBuma og 0 go 1 nnmny
npoueHTuma og 0% go 100%.
Moy3aaHOCT U3parkeHa
BepoBaTHoOhom moxke aa ce
npeacTaBu Kao ogHoc nsmehy
yCNewHo NU3BPLUEHNX 3a4aTakKa
cucTema npema yKynHom 6pojy
3agaTakKa.

e [lpymep: aKo je noysaaHocCT
cuctema 95%, 1o 3Haum aa je Ha 100
N3BpLIEHNX PYHKLMjA CUCTEM
3aKas3ao 5 nyta

e MeauumMHa — He CamMoO OTKas, Hero u
cama NpoOMeHa peXxuma mory 6utm
daTanHu;

e MpouecHa, HyKneapHa UHAyCTpUja
M TepMOEeHepreTuKa;

e KomnneTtHa aBMO MHAYCTPUja — KAOo
AANEKOo HajbUTHUjK PaKTop y3uma
ce noy3gaHocCT cucTema. 3aTo je
CMUCTEM OApXKaBakba Y aBMO
nHaycTpuju ysek RCM (oapkaBame
3aCHOBAHO Ha NOy34aHOCTH);

e CBe ocTane UHAYCTpUje Koje
opabepy Aa um je noysaaHocT
NpUOpUTET — MAKo nocneguue
OTKa3a CUCTEMA Y OKBUPY HUX
YrNaBHOM HUCY FobHanHnX
pa3mepa, 1 gasbe Cy Beoma
¢$OKycupaHe Ha Noy3aaHocT jep ca
Heo4YeKMBAHMM 3aCTOjUMa May U
OrPOMHM TPOLLKOBMU.



NHTeH3nTeT OTKa3a

[Toy3gaHoCT nspaxeHa
NpeKko MHTEH3UTETa OTKa3a

=M
R(t) - € N BpeMeHa.

Equipment Life Periods

I I m
Infant Useful Wear Cut
Mortality Life

e

i

Rate A(t) —»

Failure

— Wear out Time—»

Bum i +—



Bnok anjarpam noysgaHocTtu (Reliability Block Diagram — RBD):

=, . 74 onucyje NoBe3aHOCT KOMMOHEHTU YHyTap CUCTEMA Npema noy3gaHoCTU W
¢ 3 ,- 71 omoryhaBa 4a ce flaKkle HYMepUYKM M3padyHa Nnoys3aaHoCT 33 HEKU CUCTEM.

MoOKasyje Kako cy mehycobHO noBe3aHe KOMMOHEHTE U HUXOB YTULA] Ha paj
cuctema. AKO je HeonxoAHO Aa KOMMOHeHTa ¢GyHKLUMOHMLLE UCNpaBHO Aa 6u
LLeO CUCTEM pPaaMo, Tada Ka*KemMo [a je KOMMOHEHTa NoBe3aHa CepUjCKM
(pegHoO), a yKoNunKo je A0BO/BHO Aa jeAHa o4 BULIE KOMNOHEHTU PYHKLUMOHMULIE
McnpasHo Aa 6u Ueo cucTtem paano, T€ KOMMOHEHTE Cy CnojeHe napanenHo
N\ (pepyHAaHTHE) — BaXKKM 33 HE3AaBMCHE KOMMOHEHTE (OHE KOMMOHEHTE YNju KBap
Q He yTMye Ha NOoy3AaHOCT OCTa/INX KOMMOHEHTU Yy CUCTEMY).

“\'\\‘ .




VN

Be3e enemeHaTta y 610K Amjarpamy noysgaHoCcTu

1. PegHa Be3a

KapaKktepuctnyHa 3a
Hajsehun 6poj TEXHUUKKNX
cuctema (ocum y
BA34yXOMNI0BCTBY U
eHepreTuumn).

OTKa3 buno Koje
bYHKUMOHaNHe uennHe
(cuctema, noacucrema,
eNeMeHTa) y CTPYKTYpu

n3a3mBa OTKa3
TEXHUYKOT CUCTEMA Y
NOTNYHOCTW.




1. PeaHa Be3a — payyHarbe Noy3aaHoOCTU

Rs — noy3gaHocT cuctema; -
Xi — porahaj: ,enemeHT he [Mpema KBaHTUTATUBHO]

papntn® AePUHNLUMjU, NOY30aHOCT OBAKBOT
AP SCEPEEENEE L0z cuctema 6m 6una jeaHaka
efeMeHT paanTu
BepoBaTHOhK Aa he enemeHT 1
paantn n gah enemenT 2 pagntu
n ga he cBU enemeHTUn y cuctemy
pagnTu.

Rs =P(X;nXon..NnX,)
AR G EED =P (X1 )P(Xo| X ) P(X3| X1 Xg) - - P(X, | X1 Xo.. X )

ENEMEHTHU

HE3AaBUCHW.

Noy3pgaHocT cuctema
ca peaHUM Be3ama
jepHaKa je

IGERVEERE
npoussoAay : =
nov3aaHoOCTU Ri — noy3sgaHocrT i-Te pavyyHare
y, A KOMMOHEeHTe Noy34aHOCTM
nojeaguUHuUX n — 6p0oj KOMNOHEHTH Y
o4 peaHe Bese
KOMMNOHEHTMN. cuctemy




2. NapanenHa Be3sa

Y TEXHUYKMM CUCTEMMMA CE jaB/ba Y
cny4vajeBnuma notpebe obesbeherba
dYHKLUMOHMUCAHA, NPU YEMY OTKa3
jeaHe GYHKUMOHAHE UenunHe He
N3a3nBa OTKA3 TEXHUYKOI CUCTEMA,
Beh A0 0TKa3a cuctema Aonas3m camo
y C/ly4ajy Kada OTKaXKy cee
napanenHo BesaHe PyHKLUMOHaNHE
LenuvHe.
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2. MNapanenHa Be3a — payvyHame
noysAaHoCTU

Koa cuctema ca napanenHum Besama, YBoAM Ce Nojam HEMOY34aHOCTU, Koju
npeacTtaB/ba BepoBaTHOhy nojaBe KBapa y ogpeheHom TpeHyTKy. PauyHa ce
Kao BepoBaTHoha ga he cBu enemeHTM y napaaenHo Be3aHOM CUCTEMY
OTKa3aTH.

Fs —Henoy3gaHoCT
cucrtema
Fi — Henoy3aaHoCT i-Te

KOMIMOHEHTE Moy3aaHoCT M Henoy3aaHocT cy mehycobHo

KomnaemeHTapHe GyHKumje:

[Moy3gaHoCT
cucrtema ca
napanesiHum
Be3ama




2. KombuHoBaHa pegHo - napanenHa
Be3a
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Mopeherse FTA ca 610K gnjarpamom
Noy34aHOCTU

OR

AKO ce ynopege nornyke Kanuje FTA
ca 610K gnjarpamom nNoy3aaHoCTy,
Taga Normykom Kanmjom U
npeacTaB/baMo Nnapasie/IHO Be3aHe

KOMMNOHEHTEe, a NOTMYKOM Kannjom
NJIN pegHO Be3aHE KOMMOHEHTE.
HexkemweHun porahaj je oTkas
cucTema.

AND

B

A

1B

[ e

AND gate  OR gate Event  Top Event
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Engine

O

Heka ce cuctem cactoju og 4 HezaBUCHE KOMIMOHEHTE KaKo je Noka3aHo Ha
crnmun. bbuxose noysgaHocTu HakoH t = 1000 h nsHoce: noysgaHoCT MoTopa je
R,=0.8, noy3gaHoct BeHTuUna je R,=0.7, noysgaHocTt nymne 1 je R;= 0.6, a
noysgaHoct nymne 2 je R,=0.9. Konuka je noy3gaHoCcT cuctema HakoH BpemeHa
t? Of 3agatnx KoMmnoHeHaTta coopmmpaTtin ctabno otkasa.

Fire
Pump 1

Fire
Purmp2

Valve

———o b

R,a= 1-((1-Ry)*(1- R,))=1-((1-0.6)*(1-0.9))=0.96
R,,3.= R;* R,* R,3=0.8%0.7*0.96=0.5376=53,76%
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3aaaTakK 2

Heka ce cuctem cacToju o4 5 He3aBUCHMX KOMIMOHEHaTa

Kao Ha crnuun. Hbuxose noy3gaHoOCTU HAaKOH BPEMEHA t = 4

1000 h nsHoce pegom R, (t) = 95%, R,(t) = 93%, R4(t) =

80% R,(t) =85% i R5(t)=88%. Konwuka je noysgaHocCT

cuctema HakoH BpemeHa t? O 3agaTtmx KOMNoHeHaTa 3

dopmupaTn ctabno oTkasa.
R,(t)=95%=0.95
R,(t)=93%=0.93
R,(t)=80%=0.8
R,(t)=85%=0.85
R (t)=88%=0.88 2, 5

Ra,(H)= 1-((1-R4(0)* (1-R,(t)))=1-((1-0.8)*(1-0.85))=0.97
R,14(t)= R,(t)* Ra,(t)=0.95%0.97=0.9215
R,<()= R,()*R(t)=0.93*0.88=0.8184

R1p305(0)= 1-((1-R1aa())*(1- Rys(t)))=1-((1-0.9215)*(1-0.8184))= 0.9857=98.57%



3aaaTtakK 2
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3aaaTakK 3

[Toy3gaHOCT cucTema npukasaHor Ha CrnumM HakoH
1000 4. paga je 90%. N3padyHaTu noy3gaHOCT gpyre
KOMMOHEHTE CUCTEMA HAKOH TOr Nepuoaa ako cy 1

Noy3aaHoCTU ocTanux KoMnoHeHTn: R;=80%, R;=70%

R,=60%. HakoH Tora, dpopmupatu ctabno oTkasa.
R,=80%=0.8,
R,;=70%=0.7, - .

R,=60%=0.6,
R,,2,=90%=0.9. | 3 4

R123,=1-((1- R1)*(1- Ryy))
R.,= R;* R, =0.7*0.6=0.42 R,,=1-((1- R)*(1- R,))
0.9=1-((1- Ry,)*(1-0.42)) 0.8276=1-((1-0.8)*(1- Ry))

0.9=1-((1- R,,)*0.58) M=) R =1-(1-0.9)/0.58=0.8276 l
R,=1-(1-0.8276)/(1-0.8)=0.138



3aaatak 3

R1 234




